



ПРЕСС-РЕЛИЗ

07.08.2023 г. № 73

Социально-экономические итоги развития Амурской области в январе-июне 2023 года

По данным оперативного мониторинга социально-экономического состояния региона, позитивное влияние на динамику экономического развития оказало увеличение производства сельскохозяйственной продукции, объема работ, выполненных по виду деятельности «строительство», ввода в действие общей площади жилых домов, развитие потребительского рынка, рост номинальной заработной платы.

Индекс выпуска товаров и услуг по базовым видам экономической деятельности в Амурской области в мае 2023 года по сравнению с соответствующим периодом 2022 года составил 152,1%, в январе-мае 2023 года – 100,4%.

Отгружено продукции предприятиями, занимающимися промышленным производством, на сумму 118,5 млрд. рублей, что на 21,6% больше, чем за соответствующий период 2022 года. По водоснабжению; водоотведению, организации сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений в январе-июне 2023 года отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг на сумму 2,0 млрд. рублей, индекс производства составил 100,2%.

Индекс производства продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий (в сопоставимых ценах) в январе-июне 2023 года к соответствующему периоду 2022 года, по предварительной оценке, составил 101,9%. На 1 июля 2023 года в хозяйствах всех сельхозпроизводителей Амурской области по сравнению с соответствующей датой 2022 года по расчетам увеличилось поголовье птицы на 0,4%, крупного рогатого скота - на 1,6%, овец и коз - на 2,7%, сократилось - поголовье коров на 3,2%, свиней – на 11,2%.

В январе-июне 2023 года по сравнению с январем-июнем 2022 года в сельскохозяйственных организациях в структуре производства скота и птицы на убой (в живом весе) увеличилась доля крупного рогатого скота, свиней и других видов скота. В Амурской области надои молока на одну корову молочного стада в сельскохозяйственных организациях, не относящихся к субъектам малого предпринимательства, в январе-июне 2023 года составили 3865 килограммов (в январе-июне 2022г. – 3517 кг), яйценоскость кур-несушек увеличилась на 5,6% по сравнению с январем-июнем 2022 года.

Объем работ, выполненных по виду экономической деятельности "строительство", в январе-июне 2023 года составил 144223,7 млн. рублей, что выше на 14,1%¹⁾ уровня соответствующего периода 2022 года. Из числа введенных в действие зданий 94,0% составляют здания жилого назначения. Из объектов социальной сферы введена гостиница на 15 мест, торгово-офисные центры 1306,3 кв. метра общей площади, 2 комбината бытового обслуживания населения (химчистки) в городском округе г. Благовещенске.

Организациями всех форм собственности построено 2634 новые квартиры общей площадью 223,1 тыс. кв. метров, что на 41,2% больше соответствующего периода 2022 года. Индивидуальными застройщиками введено жилья 53,4% от общего объема, введенного в январе-июне 2023 года (год назад – 59,8%).

¹⁾ Показатель рассчитан в соответствии с новой методологией Росстата (в качестве сопоставимых цен принимаются среднегодовые цены предыдущего года)

Оборот розничной торговли области увеличился по сравнению с январем-июнем 2022 года на 2,3% в сопоставимой оценке и составил 122038,6 млн. рублей. Оборот розничной торговли торгующих организаций и индивидуальных предпринимателей по отношению к январю-июню 2022 года составил 102,5%, объем продаж товаров на рынках и ярмарках – 64,2%. Малыми предприятиями и индивидуальными предпринимателями обеспечено 57,2% оборота розничной торговли (в январе-июне 2022г. – 61,7%). По состоянию на 1 июля 2023 года объем товарных запасов в организациях розничной торговли составил 9688,5 млн. рублей, что в товарной массе на 7,1% больше, чем на начало июля 2022 года. Обеспеченность ими организаций розничной торговли соответствовала 32 дням торговли (на 1 июля 2022г. – 34 дням).

По оперативным данным, объем платных услуг, оказанных населению области через все каналы реализации, составил 30813,3 млн. рублей, или 100,5% в сопоставимой оценке к январю-июню 2022 года. В структуре объема платных услуг населению 75,8% приходилось на услуги транспорта, связи, жилищно-коммунальные и бытовые. Объем бытовых услуг населению в январе-июне 2023 года в сопоставимой оценке увеличился на 2,1% и составил 2873,6 млн. рублей. В структуре объема бытовых услуг 72,3% составили услуги по техобслуживанию и ремонту транспортных средств, ремонту и строительству жилья, парикмахерские и ритуальные услуги.

Оборот оптовой торговли составил 159738,6 млн. рублей, или в товарной массе 149,0% к январю-июню 2022 года. В обороте оптовой торговли доля организаций и индивидуальных предпринимателей с основным видом экономической деятельности «оптовая торговля» (включая торговлю через агентов) в общем обороте оптовой торговли за январь-июнь 2023 года составила 68,6% (в январе-июне 2022г. – 69,9%).

Уровень оплаты труда у работников разных предприятий области отличается в зависимости от сферы деятельности, уровня квалификации работников и территориального положения предприятия. Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата (без выплат социального характера) работников предприятий и организаций Амурской области, включая субъекты малого предпринимательства, в январе-мае 2023 года сложилась в размере 66621,4 рубля и возросла по сравнению с январем-маем 2022 года на 6,0% (по России – 68912,0 рубля, увеличилась на 12,4% соответственно). В мае 2023 года заработная плата насчитывала 72415,8 рубля и увеличилась по сравнению с маем 2022 года на 6,4%, с апрелем 2023 года – на 7,4% (по России – 72851,0 рубля, увеличилась на 16,1% и на 2,4% соответственно).

Просроченная задолженность по заработной плате в Амурской области (по данным организаций, представивших статистические сведения и не относящихся к субъектам малого предпринимательства) по кругу наблюдаемых видов экономической деятельности¹⁾ по состоянию на 1 июля 2023 года отсутствовала.

В остальных сферах деятельности отмечено снижение производства товаров и услуг:

По данным государственной регистрации, в территориальном разделе Статистического регистра хозяйствующих субъектов на 1 июля 2023 года учтено 13,5 тыс. организаций. Число учтенных в Статрегистре организаций и предприятий на 1 июля 2023 года по сравнению с 1 июля 2022 года уменьшилось на 177 единиц, или на 1,3%. В Статистическом регистре индивидуальных предпринимателей на 1 июля 2023 года учтено 18,6 тыс. индивидуальных предпринимателей, прошедших регистрацию в Управлении Федеральной налоговой службы по Амурской области. На 1000 организаций, учтенных в Статистическом регистре в июне 2023 года, приходится зарегистрированных 9,1 (в июне 2022г. – 4,6) и официально ликвидированных организаций – 10,9 (8,3).

Индекс промышленного производства в январе-июне 2023 года по сравнению с январем-июнем 2022 года составил 96,9%. Основной удельный вес в структуре отгруженной продукции

¹⁾ За исключением предприятий и организаций, осуществляющих свою деятельность в области оптовой и розничной торговли; ремонта автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования (раздел G), почтовой связи и курьерской деятельности (код 53), гостиниц и предприятий общественного питания (раздел I), информации и связи (раздел J за исключением кодов 59.1 и 60), финансовой и страховой деятельности (раздел K), по операциям с недвижимым имуществом (раздел L за исключением кода 68.32), профессиональной, научной и технической деятельности (раздел M за исключением кода 72), административной деятельности и сопутствующих дополнительных услуг (раздел N), государственного управления и обеспечения военной безопасности, социального обеспечения (раздел O), предоставления прочих видов услуг (раздел S), предоставления услуг по ведению домашнего хозяйства (раздел P), домашних хозяйств (раздел T), экстерриториальных организаций и органов (U)

занимает добыча полезных ископаемых – 47,0%. Отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами по добыче полезных ископаемых на сумму 55,7 млрд. рублей, индекс производства составил 93,2%. По сравнению с январем-июнем 2022 года увеличилась добыча угля на 21,2%, уменьшилась добыча золота на 6,9%, серебра - на 16,6%.

Предприятиями обрабатывающих производств отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами в январе-июне 2023 года на сумму 28,9 млрд. рублей, индекс производства составил 98,1%. Основной удельный вес в структуре отгруженной продукции обрабатывающих производств занимает производство пищевых продуктов, который составил 72,6%. Отмечен рост в производстве молока, колбасных изделий, масел растительного и сливочного, сыра и творога. Наблюдается уменьшение в производстве рыбы переработанной и консервированной, производстве мяса и мясных полуфабрикатов, изделий хлебобулочных недлительного хранения, муки, крупы, майонезов, кондитерских изделий.

Отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг по обеспечению электрической энергией, газом и паром, кондиционированию воздуха на сумму 31,9 млрд. рублей, индекс производства составил 99,8%. В январе-июне 2023 года производство электроэнергии составило 8623,0 млн. квт. час, или 93,8% к уровню января-июня 2022 года (гидроэлектростанции работают на автоматической системе выработки), пара и горячей воды отпущено 5982,1. Гкал (100,5%).

Заготовлено лесоматериалов необработанных 357,5 тыс. плотных куб. м., или 88,7% к январю-июню 2022 года.

Оборот общественного питания области сложился в объеме 6037,2 млн. рублей, что составило 63,3% к уровню января-июня 2022 года в сопоставимой оценке. Доля малых предприятий и индивидуальных предпринимателей в обороте общественного питания составила 72,9% (в январе-июне 2022г. – 78,2%).

Запасы угля у предприятий-потребителей (по сопоставимому кругу) по состоянию на 1 июля 2023 года составили 327,4 тыс. тонн, что на 30,3% меньше, чем на 1 июля 2022 года. Потребительские запасы угля были меньше, чем год назад в городских округах г.Благовещенске, г.Белогорске, г.Райчихинске, г.Тынде, г.Шимановске, пгт.Прогрессе и 9 муниципальных образованиях области. По состоянию на 1 июля 2023 года запасы мазута топочного у предприятий-потребителей (по сопоставимому кругу) составили 3,1 тыс. тонн. По данным о фактических запасах топлива, наблюдается снижение запасов мазута топочного в городских округах г. Свободном и г. Благовещенске.

Реальная начисленная заработная плата, рассчитанная с учетом индекса потребительских цен, в январе-мае 2023 года по сравнению с январем-маем 2022 года составила 97,9%, в мае 2023 года по сравнению с маем 2022 года – 100,6%, с апрелем 2023 года – 106,8% (по России – 106%, 113,3% и 102,1% соответственно).

В сельскохозяйственных организациях Амурской области на конец июня 2023 года по сравнению с аналогичным периодом 2022 года сократилось поголовье овец и коз на 1,8%, крупного рогатого скота – на 3,4%, в том числе коров – на 2,2%, свиней – на 11,1%, увеличилось поголовье птицы на 2,7%.

В январе-июне 2023 года в хозяйствах всех категорий Амурской области, по расчетам, произведено скота и птицы на убой (в живом весе) 17,9 тыс. тонн, что меньше за аналогичный период прошлого года на 3,8%, молока – 61,3 тыс. тонн (больше на 3,7%), яиц – 87,6 млн. штук (меньше на 6,4%).

Индекс потребительских цен и тарифов в Амурской области в июне 2023 года по отношению к предыдущему месяцу составил 100,3% (в январе-июне 2023г. – 107,8%), в том числе на продовольственные товары – 100,0% (105,8%), непродовольственные товары – 100,5% (107,2%), услуги – 100,3% (111,3%).

Индекс цен на продовольственные товары в июне 2023 года составил 100,0% (в июне 2022г. – 100,2%). Обед в ресторане подорожал на 6,6%, икра лососевых рыб – на 6,3%, молоко сгущенное с сахаром – на 4,4%, рыба мороженая разделанная (кроме лососевых пород), пряники, майонез, ужин в ресторане, сосиски, сардельки, вермишель, кофе натуральный в зернах и молотый – на

3,0%-3,8%. В тоже время консервы овощные для детского питания стали дешевле на 4,9%, йогурт – на 4,5%, зефир, мука пшеничная, консервы мясные для детского питания, хлопья из злаков (сухие завтраки) – на 3,0%-3,8%. Цены на плодоовощную продукцию увеличились на 0,2%, в том числе на картофель – на 11,2%, лук репчатый – на 6,7%, капусту – на 6,0%, виноград, чеснок, орехи, свёклу – на 3,0%-3,5%, морковь – на 2,5%. Вместе с тем бананы стали дешевле на 6,1%, огурцы и помидоры свежие - на 5,5%, апельсины – на 3,9%.

Цены на непродовольственные товары в июне 2023 года, как и в июне 2022 года выросли на 0,5%. Из наблюдаемых товаров более всего подорожали: бинт (на 14,8%), одноразовые шприцы (на 8,0%), женские джинсы (на 5,4%), пиджаки, жакеты женские из шерстяных, полушерстяных или смесовых тканей (на 4,1%), платья женские из полушерстяных или смесовых тканей, стекло оконное листовое, женские ветровки, цемент тарифованный, ковры, паласы синтетические – на 3,0%-3,5%. Одновременно с этим цены на медицинские маски снизились на 4,4%, ноутбуки, микроволновые печи, электрочайники, мойки из нержавеющей стали для кухни – на 3,0%-3,7%.

Цены на медикаменты увеличились на 1,3%. Активированный уголь стал дороже на 10,6%, нафазолин – на 7,9%, поливитамины – на 5,0%, цитрамон, флуоцинолона ацетонид, сульфациламид – на 4,0%-4,7%, супрастин, мидокалм, валидол, кеторол – на 3,0%-3,8%. В то же время подешевел экстракт валерианы (на 4,6%), таурин (на 3,2%), бисакодил (на 2,7%).

Индекс потребительских цен на услуги в июне 2023 года составил 100,3% (в июне 2022г. – 100,6%). Рытье могилы подорожало на 14,5%, проезд в купейном вагоне скорого нефирменного поезда дальнего следования – на 8,6%, проживание в гостинице 4-5 звёзд – на 7,5%, санаторий – на 6,9%, полет в салоне экономического класса самолета – на 3,4%. Вместе с тем аренда однокомнатной и двухкомнатной квартир у частных лиц стала дешевле на 2,7% и 2,3% соответственно, проезд в междугороднем автобусе - на 1,6%.

Индекс цен производителей промышленных товаров¹⁾ в июне 2023 года относительно мая 2023 года составил 98,9%. На 2,2% снизились цены в производстве прочих стальных изделий первичной обработкой, распиловке и строгании древесины, на 2,0% - в производстве, передаче и распределении электроэнергии, на 1,7% - в производстве продуктов мукомольной и крупяной промышленности, на 1,5% - в добыче руд цветных металлов. В тоже время цены в добыче бурого угля увеличились на 2,7%.

Индекс тарифов на грузовые перевозки в июне 2023 года по сравнению с декабрем 2022 года составил 102,8%, в том числе на автомобильный транспорт – 102,4%, внутренний водный – 108,2%.

По оценке Росстата с учетом итогов ВПН-2020, численность постоянного населения Амурской области на 1 июня 2023 года составила 754,6 тыс. человек и за январь-май 2023 года уменьшилась на 1,6 тыс. человек, или на 0,22% (за аналогичный период 2022г. убыль составила 4,1 тыс. человек, или 0,54%).

В январе-мае 2023 года естественная убыль населения составила 1645 человек, в январе-мае 2022 года число умерших превышало число родившихся на 2374 человека. Превышение числа умерших над числом родившихся в целом по области составило 57,0% (в январе-мае 2022г. число умерших превышало число родившихся в 1,8 раза).

Миграционный прирост населения области в январе-мае 2023 года составил 18 человек против 1761 человека миграционной убыли в январе-мае 2022 года, что произошло в результате увеличения числа прибывших из-за пределов области (на 597 человек) и уменьшения числа выбывших за ее пределы на 1182 человека.

За январь-май 2023 года число мигрантов внутри области уменьшилось на 1603 человека, или на 30,6% по сравнению с январем-маем 2022 года. Отмечается изменение структуры миграционных потоков, прежде всего, соотношение между внутренней и внешней миграцией. Если удельный вес внешних мигрантов в общем числе прибывших увеличился с 37,5% в январе-мае 2022 года до 50,7% в январе-мае 2023 года, то среди выбывших - с 48,4% до 50,6%. Удельный

¹⁾ На товары, предназначенные для реализации на внутреннем рынке, по видам деятельности «Добыча полезных ископаемых», «Обрабатывающие производства», «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха», «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений»

вес обмена населением между Амурской областью и регионами Российской Федерации в структуре внешней миграции составил в январе-мае 2023 года 61,9% по прибытию и 80,4% по выбытию, тогда как в январе-мае 2022 года - соответственно 78,8% и 73,3%.

Амурская область, по-прежнему, выступает «донором» населения по отношению к другим регионам России. За январь-май 2023 года результаты обмена населением по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года незначительно улучшились – число выбывших из области мигрантов в другие регионы страны превышало количество прибывших в нее на 677 человек (в январе-мае 2022г. – на 1119).

Число прибывших из стран СНГ увеличилось по сравнению с соответствующим периодом 2022 года на 448 человек, а число выбывших на эти территории, напротив, уменьшилось на 483 человека. Среди прибывших в область основную долю составляют мигранты из Киргизии (35,9%), Армении (27,3%) и Таджикистана (20,4%). Миграционное сальдо имело положительное значение и составило 396 человек против 535 человек убыли в январе-мае 2022 года. «Подпитка» населения происходила за счет мигрантов из Киргизии и Армении. В целом на 100 прибывших в январе-мае 2023 года приходилось 64 выбывших обратно.

Число прибывших мигрантов из других зарубежных стран также увеличилось, а количество выбывших уменьшилось. Из других зарубежных стран в Амурскую область прибыли 332 человека, в том числе 267 человек - из Китая. Из 33 человек, выехавших с начала года в другие страны, 21 человек выбыли в Китай, 2 человека – во Вьетнам, по 1 человеку – в Германию, Грузию, США и Турцию. Положительное миграционное сальдо при обмене с другими зарубежными странами составило 299 человек. На 100 прибывших в январе-мае 2023 года приходилось 10 выбывших.

Территориальный орган Федеральной службы
государственной статистики по Амурской области